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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Umwelt, Energie und Naturschutz

Melden von Tierarten uiber die App "Meine Umwelt" in Thiringen

Durch das Melden von Tierarten tber die App "Meine Umwelt" kdnnen Daten erfasst werden.

Das Thiringer Ministerium fiir Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/4901 vom
22. Mai 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 28. Juni 2023 beantwortet:

1. Wie viele Meldungen welcher Tierarten Gber die App "Meine Umwelt" gab es seit dem Jahr 2016 fir Thi-
ringen (bitte nach Jahresscheiben und Standort aufschliisseln)?

Antwort:
Insgesamt sind 914 Meldungen eingegangen. Details siehe Anlage.

2. An wen ergingen diese Meldungen zun&chst und an wen wurden sie gegebenenfalls warum weiterge-
meldet (zum Beispiel an Behorden, Verbande oder Vereine)?

Antwort:

Alle Artenmeldungen werden zunachst zur Plausibilitatsprifung an die Abteilung Naturschutz des Thirin-
ger Landesamtes fiir Umwelt, Bergbau und Naturschutz (TLUBN) tibermittelt. Bibermeldungen werden
vom Kompetenzzentrum Wolf/Biber/Luchs beim Thiringer Ministerium fir Umwelt, Energie und Natur-
schutz (TMUEN) verifiziert. Plausible Meldungen finden dann Eingang in das landesweite Fachinfor-
mationssystem Naturschutz beim TLUBN. Dort sind sie fiir Behérden, Planer und Verbande verfligbar.

3. Inwieweit und von wem wurden diese Meldungen verifiziert oder kontrolliert?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 2.

4. Welche dieser Meldungen sind wie in das Monitoring dieser Tierarten eingeflossen?
Antwort:

Alle plausibilisierten Meldungen werden im FFH-Verbreitungsgebietsmonitoring der jeweiligen Tierart
berlcksichtigt.
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5. Welche Tierarten kdnnen aktuell (iber die App gemeldet werden und falls eine Einschrankung der An-

zahl besteht, aus welchen Griinden besteht diese Einschrankung?

Antwort:

Aktuell gemeldet werden kdnnen: Biber, Feldhamster, Feuersalamander, Hirschkafer, Kreuzotter, Laub-
frosch, Weinbergschnecke. Dem Anliegen der App entsprechend kommen diese ausgewahlte Arten fur
die Meldung in Frage, da sie auch fir Laien grundsatzlich gut erkennbar und naturschutzfachlich be-
deutsam sind. Fir die nétige Plausibilisierung ist die Moglichkeit wichtig, gut erkennbare Belegfotos mit-
liefern zu kdnnen. Es befinden sich bereits weitere Anwendungen in Nutzung; etwa ornitho.de fur Vogel-
arten oder Flora incognita fur Pflanzen.

6. Ist seitens der Landesregierung geplant, weitere Arten aufzunehmen, wenn ja, wann aus welchen Griin-
den welche weiteren Tierarten und wenn nein, warum nicht?
Antwort:
Es ist momentan keine Erweiterung des Artenspektrums geplant. Zu den Einschrankungen: siehe Ant-
wort zu Frage 5.
7. Welche Offentlichkeitsarbeit (iber die Mdglichkeit, Tierarten (iber die App zu melden, hat die Landesre-
gierung seit Bestehen der Moglichkeit verfolgt respektive durchgefiihrt?
Antwort:
Die App wird auf der Internetseite des TLUBN umfassend vorgestellt. Flyer werden sowohl bei Veran-
staltungen des TLUBN als auch des TMUEN ausgelegt. Das TMUEN bewirbt die App zudem regelma-
Rig auf Messen und Ausstellungen wie den "Griinen Tagen" oder dem "Thiringentag". Pressemitteilun-
gen erfolgen regelmaflig um fir die Nutzung zu werben und tber Neuerungen zu informieren. Die App
wurde zudem in der Zeitschrift "Landschaftspflege und Naturschutz in Thiringen" vorgestellt.
Stengele
Minister
Anlage*
Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringen.de zur Verfligung. Die Fragestellerin, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frakti-
onslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.


http://www.parldok.thueringen.de
http://www.parldok.thueringen.de

Anlage zur kl. Anfrage 7/4901

Meldungen von Tierarten liber die App ,,Meine Umwelt

Biber Feldhamster Feuersalamander Hirschkdfer Kreuzotter Laubfrosch Weinbergschnecke Summe

2016 - - 18 7 - 0 7 32
2017 = 6 10 8 1 1 29 55
2018 - 35 5 8 3 0 22 73
2019 1 49 5 55 2 0 29 141
2020 1 4 15 74 3 0 39 136
2021 15 o 18 44 2 0 69 148
2022 25 1 20 64 3 1 51 165
01.06.2023 63 1 19 11 2 0 68 164
Summe 105 96 110 271 16 2 314 914
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